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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Kolozsvár, febr. 1. 1869. 
Miután a balközép és szélsőbal közt a 

fusio megtörtént, — miután a képviselőválasz- 
tásokra egyesült ellenzék mindent el fog kö- 
vetni arra, hogy ha lehet a Deák-pártot meg- 
semmisitse, vagy legalább sorait meggyéritse, 
s miután az ellenzék tevékeny kortese Pest- 
ről — hihetően kellő utasitásokkal ellátva — 
— leérkezett, készen lehetünk reá, hogy a 
képviselőválasztási mozgalmak itt, a Király- 
hágón innen is, már pár nap alatt élénkeb- 
bekké fognak válni. 

A pártok élénk mozgalma érdekeltségre 
mutat, s nemcsak nem káros, sőt hasznos, 
ha a pártok kortes-vezérei által a nép szánt- 
szándékkal tévútra nem vezettetik, s ennek 
következtében nem merőben öntudatlanul já- 
rulnak a választók a szavazó vederhez. 

Ennélfogva bár tudom, miszerint okve- 
tetlen az ismétlés bünébe esem, tudom azt 
is, hogy darázsfészekbe nyulok, midőn a 
pártok törekvéseit újból constatálni igyek- 
szem, s még némely kortes-fogásokra figyel- 
meztetem a lapok olvasóit; de teszem ezt 
mégis, mert a baloldal részéről naponta kö- 
vetett eljárással szemben ezt kötelességnek 
tartom. 

És teszem ezt föleg azért, mert, a mint 
sejtem, az ellenzék a Királyhágón túl neta- 
lán történhető veszteségeit, a Királyhágón 
innen szeretné kipótolni, s e párt királyhá- 

góninneni főkortese, emissariusa, a kortes- 
kedés oly nemeit kezdi ide átplántálni, me- 
lyek a Királyhágón túlról is kiirtandók len- 
nének. 

A választók iránt legelső kötelességünk 
az öszinteség. Mondjuk el czélunkat előttök 
minden utógondolat nélkül, s azután várjuk 
el egyedül jogosult itéletöket. 

A Deák-párt programmja világos, le 
volt annak alapja téve már a Deák Ferencz 
húsvéti czikkében. A nemzet nagy többsége 
teljes öntudattal elfogadta azt, s ennek kö- 
vetkeztében oly képviselőket választott az 
1865/8-dik országgyülése, kik megalkot- 
ták az 1867-dik XII. t.-czikket. 

E t.-czikket ismeri a hazában minden 
gondolkodni tudó honfi és Európa megnyugvás- 
sal üdvözölte az osztrák-magyar birodalom- 
nak ez alapokon történt alakulását, mint a 
megingatott európai béke és egyensúly újabb 
zálogát. 

A Deák-párt programmja, a mellett, hogy 
világos, a kivitelben sem változott sem- 
mit. E párt az 1869-diki országgyülésen is 
az 1867-dik XII-dik t.-czikk alapját akarja 
fenntartani a közjogi kérdésekben. - E párt 
tiszteletben kivánja tartani a Lajthán innen 
és túl fekvő országok, mint egymástól füg- 
getlen országok között, a pragmatica sanctio 
alapján önkéntesen kötött szerződést. Nagy 

súlyt fektet a király és Magyarország népe 
közt helyreállitott öszinte bizalom fenntartá- 
sára és gyarapitására, mely már oly üdvös 
gyümölcsöket termett. 

Nagy sűúlyt fektetek részemről a kül- 
és belbéke fenntartására is, mert ebben látom 
hazánknak alkotmányos szabadsága, függet- 
lensége és területi épsége legfőbb biztosité- 
kát, Ügyszintén meg lehetünk gyöződve mind- 
nyájan arról is, miszerint az 1867-ik XII. 
t-czikk által magának visszaadott nemzet 
csak ugy foglalhat el az európai civilisált 
nemzetek sorában tekintélyes helyet, csak 
ugy biztosithatja jövendőjét, ha anyagi és 
szellemi emelkedése által fennmaradása eu- 
rópai szükségességgé válik. 

Mit állit szembe már most ezzel az 

egyesült ellenzék. Talán a régi szélsőbal 
programmját ? Hiszen ez a legrövidebb idő 
alatt forradalomra vezetne, s maga a balkö- 
zép is határozottan kárhoztatta e program- 
mot. Vagy talán a régi balközép programm- 
jával lép fel a sorakozott ellenzék ? De hol 
van e programm? Pár ellenvélemény s egy 
sereg negatio még nem életképes programm. 
A negatiók terén legfennebb az 1848 előtti 
sérelmi, vagy a passivitás, vagy a mi még 
roszabb: újabb kisérletek terére jutunk. 

Kinek volna kedve ily visszaesésre ? 
Bizonyára senkinek, ki a békés haladás em- 
bere. Különösen a kisérletekre nézve ijesztő 
példaként álltak előttünk a Bach és Schmer- 
ling egymást érő provisoriumai, melyek az 
általok tervezett öszbirodaimat Solferinohoz, 
Königegrátzhez s az államadósságok tömke- 
legébe juttaták. 

Ki merne jót állani, nem vezetnék-e az 
ellenzék kisérletei hazánkat, nemzetünket egy 
oly rázkódás örvényébe, mely a legnagyobb 
hihetőséggel a szent István koronája terüle- 
tének eldarabolását eredményezhetné. 

Vagy talán ama hires geszti pronun- 
ciamentót fogja az egyesült ellenzék pro- 
grammkép felállitani? Hiszen az is inkább 
hasonlit egy forradalmi kiáltványhoz, mint 
egy békés átalakulási programmhoz. 

Vagy talán a fusio következtében egy. 
életre való ellenzéki programm jött létre s 
ennek akar pártot csinálni az egyesült ellen- 
zéki párt? Ebből sincs semmi, mert ama hi- 
res fusionális gyülésben programmról szó 
sem volt s csak a képviselőválasztásokra 
való korteskedésekre egyesült a szélsőbal s 
a balközép. 

E pontokban véltem öszpontosithatni a 
pártok álláspontját, törekvéseit, s most már 
itéljen az olvasó- és választó-közönség. 

Igéretem szerint szólanom kellene még 
részletesen a baloldal részéről már is elkez- 
dett korteskedés eszközeiről, de egyfelől igen 
messze vezetne, mig másfelől a már is fel- 
csigázott kedélyeket még jobban felizgathat- 
ná, azért csak egyszerüleg arra kérem e la- 
pok t. olvasóit: gondoljanak vissza azokra, 
a mik az utolsó kolozsvári képviselőválasz- 
táskor történtek, s olvassák el a ,M. P." 
hasábjain „Sorakozzunk" czim alatt meg- 
jelent czikksorozat I-ső számát, s meg fog- 
nak győzödni arról, miszerint a baloldal 
kiküldött kortese nem irtózik, — nem a haza 
érdekében, mint ő szokott elegicus modorá- 
ban előadja, mert hiszen talán ő maga sem 
tagadja, hogy a haza velünk is közös, s hogy 
köztünk is vannak, kik a hazáért egyet-mást 
tehetségök szerint tettek, talán már akkor, 
a mikor ő még gyermek volt, — hanem párt- 
fegyelemből, a párt érdekében és párt-hiusá- 
gának hódolva, oly családi viszonyok össze- 
zúzására törekedni, a melyeket mi a Király- 
hágón innen eddig tiszteletben szoktunk tartani. 

Merném biztositani az illető urat, mi- 
szerint a korteskedés e neme nálunk nem 
fog sikerülni. 

1d. gr. Bethlen János. 

Eszleletek 

a székely nép szükségei felett. *) 
III. 

Észleleteim fonalán odáig jutottam, hogy 
kizárólag a két Csikszék nevelészeti érdekei- 
ről szólhatok. E két széknek, két kincstári 
alelemi oskolája van : egyik Csik-Szeredában, 
másik Csik-Szentmártonon. Mindkettő a szé- 
kely nép áldozatkészségéből nyerte lételét; 
fejedelmi kegyből csak némi pénzsegélyt 
nyervén, de azt is az ugynevezett székely 
ezredek havasainak jövedelméből. Ezen jelen- 
téktelen hozzájárulás azonban elég volt arra, 
hogy e tanodák ,kincstárit czimet nyer- 
jenek. 

Nem nagy fejtörésbe kerül ez iskolák 
czélját, vagy inkább általok az akkori kor- 
mányközegek, mint indiványozók czélját, fel- 
ismerni, ha a székely nép akkori katonás 

helyzetét, és a kormánynak hagyományos 
germanizáló törekvéseit fontolóra veszszük. 
A czélt az eredményből lehet megitélni. Az 
eredmény pedig az volt, hogy a régibb ka- 
tonaviselt székely emberek közül kevés van, 
ki irni, olvasni, számolni ne tudna; tehát a 
nép értelmiségi állapotához dicséretes arány- 

) Tárgyhalmaz miatt csak most folytathatjuk. 
Szerk. 

ban áll. De e fényes eredménynek árnyéka 
is van. A boldogult provisorius korszakban 

gomba számra termett az ezen katonai 
elemi iskolákból kikerült hivatalnokok 
serege, kik többnyire zsarolóbbak voltak a 

Cseh- és Morvaországból behozott idege- 
neknél. 

Most többnyire mint nyugalmazott csö- 
könyös osztrákok elmélkednek a mult idők 
letünt dicsőségén. Önző czéljok elérve lett. 
Meggazdagodtak. S ki hinné, hogy most jó 
hazafiakká váltak? – Legalább mu- 

tatják. 
Azonban hagyjuk öket nyugodtan mo- 

solyogni a mások töprengése felett; s tér- 
jünk vissza a „kincstárit oskolákhoz. 

A szabadságharecz előtt ugy a csik-sze- 
redai, mint a szentmártoni népes volt; mert 
a káplárok minden évben bojtos magyarófa 
pálczájukkal s kezükben egy ,listávalt vé- 
gig járták a községeket, s minden 6 éves 
gyermeket, ha fiunak mert születni, irgalom 
nélkül iskolába parancsoltak. A felcsikiak 
Szeredában, az alcsikiak pedig Szt-Mártonon 
részesültek aztán - tiszta német nyel- 
ven- a ,Pflichten der Unterthanen'" 
tanittatásának malasztjában; szigoru katonás 
bánásmód mellett. 

Ez iskolákból aztán a jobb tehetségüe- 
ket, felsőbb katonai növeldébe vitték; de 
azért a többit is annak idejében szivesen 
látták – a glédában. 

Hogy ezen iskolák, a viszonyok vál- 
tozta után, az eredeti irányban többé fenn 
nem állhatnak : kétségen kivül áll. A mint 
az 50-es években, pár évi szünetelés után 
újból beállittattak, már akkor sem a régi 
modorban lettek szervezve. Azóta annyira 
ingadozó irányban tartatnak fenn, hogy ma 

sem elemi, sem népiskolák. Az ugynevezett 

községi, vagy szoros értelemben vett nép- 

iskoláknál valamivel nagyobb kiterjedésüek ; 
de az elemi oskolák mértékét nem ütik meg. 

E felhozottakból és azon körülményből, 
hogy Csik-Somlyón, Csik-Szereda közvetlen 
szomszédságában, jól rendezett fő elemi os- 
kola van, magyarázható meg az, ha értesü- 
lésem nem csal, hogy a szeredai oskola igen 
csekély látogatásban részesülvén, megszün- 
tettetni szándékoltatik. Ezt két oknál fogva 

éppen nem lehetne sajnálni. 
1-ör, mert fölösleges; 2-or, mert sem 

elemi, sem népiskola levén, czélszerütlen. 

Megszüntetése, illetőleg eltörültetése tehát : 

szükségesnek mondható, és pedig annál in- 

kább, minél sürgösebben követeli a szükség, 
hogy Csik-Szt-Mártonon legalább is 
alreal tanoda állittassék fel. 

A csik-szentmártoni alelemi tanoda tör- 
ténete a „Kolozsvári Közlöny 
február 23-ki számában terjedelmesen le lé- 
vén irva, annak bővebb ismertetésébe nem 
bocsátkozom. Megjegyezni csak annyit tar- 
tok szükségesnek, hogy az épület ugy a 
mint van, egy alreáltanoda helyiségeül ele- 
gendő volna, csupán a tanitók lakásáról kel- 
lene gondoskodni, mi szintén aggodalomra 
nem szolgáltathat okot. 

A tanitók fizetését illetőleg pedig, mint- 
hogy a 48 utáni időkben három helyett csak 
két tanitó fizettetett: a csik-szeredai oskola 
alapjával együtt, ugy hiszem, kellő összeg 
jutna rendelkezés alá; annyival is inkább, 
mert néhány év előtt a mostani tanitók fize- 
tésjavitást kérvén, azon kérdésre: ha vajjon 
a szentmártoni oskola alapja, vagy is a szé- 
kely ezredek havasainak jövedelme, a javitást 
megbirná-e? a szebeni főszámvevőségi, vagy 
nem tudom én micsoda hivataltól, – kedvező 
nyilatkozat tétetett. 

Már pedig, hogy a szóban levő 
csik-szentmártoni oskolából alreal- 
tanoda legyen, azt több és igen fon- 
tos okok sürgetik, melyeket a csiki szé- 
kelyek viszonyaival ismeretes, mélyen és jó- 
zanon gondolkozó honfiak előtt fölösleges 
fejtegetni. Megelégszünk ezúttal azzal, ha si- 
került, soraink által a m. közoktatásügyi mi- 
niszter úr figyelmét, ezen annyira elszigetelt, 
culturai tekintetben elmaradt, de jobb sorsra 
érdemes nép igényeinek méltánylására irá- 
nyozni. 

Különben is befejező 

inditványomat; habár előre bocsátott és ki- 

fejtett nézeteim által is, eléggé indokoltnak 
atekinthetném. olsa odt 

1865. évi 

soraimban általá- 
nosan indokolni szándékom a viszonyokkal 
kevésbé ismeretesek tájékozása végett tett 

igy arról a Hosszu József részére lemond. ű 

tanugitott tiszteletet. 

József lesz. 

Az itt előadott szellemi fejlődés eszközei 
volnának, nézetem szerint, lehető legrövidebb 

idő alatt a székely nép kezébe adandók, 
hogy önfentartásáról gondoskodni, a kiván- 
dorlás kényszerüsége alól menekülni, s a 
közel jövőbeni hivatásának öntudatosan meg- 
felelni képes legyen. , 

S most térjünk át a közlekedési esz. 
közökre. 

Tamás Márczel. 

Választási mozgalmak. 

Kolozsmegye alsó-kerületének követ- 
választói, b. Kemény Gyula meghivása folytán, m. 
hó 31 kén tarták értekezletüket Mocson. 

Örömmel kell constatálnunk mindenekelőtt, 
hogy a meglehetős nagy távolság, rosz útak és 

kellemetlen idő daczára, igen nagy számmal jelent 
meg minden irányból az értelmiség, mi a közügy 

iránti lelkesedni tudás, s élénk érdekeltségre mutat. 

Az értekezlet vezetésére az összegyültek köz- 

tiszteletben álló választótársukat, Biró Pált felhiván, 

ez azt megnyitja, s velős szónoklatában előbb azon 
elvet kivánja megállapittatni, miszerint a kerület 

magát képviseltetni akarja, ő részéről a hazafias- 

ságot és következetességet abban látja, ha az ed- 
dig követett iránytól a kerület el nem tér, s ha 
ezután is azon pártból választja képviselőjét, mely 
az oly sok szép eredményt kivivott országgyülésen 

többséggel birt, s mely a hazánk felvirulására 
szükséges szilárd alapot megalkotta, mert csak ez 

irányban érhető el alkotmányunknak ugy az anyagi, 
mint a szellemi téreni tovább fejlődése, s az a szép 
jövő, melyet a legnagyobb magyar jós lelke látott, 
midőn mondá : „Magyarország nagy lesz.4 Csak e 
tér az, mondá tovább, melyre állva, jöhető vészek 
idején közös erővel menthetjük meg a fenyegetett 
hazát. Inditványozza azért : mondja ki az értekez- 
let, hogy továbbra is a jobboldal elveit osztó fér- 
fiuval akarja magát képviseltetni. 

Ez inditvány közhelyesléssel találkozott, s 
nem volt, ki a népes gyülésben egy szó ellenvetést 
tett volna. 

Megállapittatván az elv, a személyre jött a 

sor, mely alkalomból egyik lelkes választó, Nagy 
József, tekintvén a már megállapitott elvet, vala- 

mint a kerület feles számu román lakosságát, ed- 

digi képviselő, Hosszu Józsefet ajánlotta; mire 
Katonai Gábor gróf Karacsai Sándor, mint függet- 
len hazafi mellett szólalt fel. Az értekezlet a Nagy 
Sándor ajánlatát helyesléssel, a Katonáét azon ki- 

jelentéssel fogadta, hogy gróf Karacsaiban egy 

szeplőtlen jellemt hazafit becsül ugyan, de politi- 
kai hitvallását nem ismerve, a kimondott elvhez 
hiven, követjelöltül fel nem léptetheti. gel 

Erre az értekezlet vezetője, Hosszu Józsefet, 
mint olyant, ki a mellett, hogy ugy az elvnek, 
mint a nemzetiségi érdekekből keletkező szempont- 
nak leginkább megfelel; az elvállaláskor adott sza- 
vát tényleg be is váltotta, ismételve ajánlván az 
értekezletnek, nagy többség általi határozattá 
vált, hogy a követjelölt Hosszu József legyen. 

Az értekezlet végén, annak vezetője, Biró Pál, 
illetékes megbizás folytán kinyilatkoztatja, hogy 
b. Bánffy Albert hálás köszönetét nyilvánitja azok- 
nak, kik e kerületben jelöltül felléptették , azonban 
Krasznamegyében határozottan fellépvén, Kolozs 
megyében el nem fogadhatja e megtisztelteté. 

A történteket Hosszu Józsefnek tudtul adni 
b. Kemény Gyula bizatott mezgz. b 

A mocsi birtokosság által rendezett kedélyes 
közebéd kövelte az értekezletet. Lelkes pohárkö- 
szöntők hangzottak fel, melyek közül kiemeljük a 
főispánért, az értekezlet vezetőjéért s a képviselő- 
jelöltért mondattakat, de el nem hallgathatjuk azt a 

toasztot sem, melynek tárgya a megye mási 
löltje Zeyk Károly volt. „Azon hazafiért 
poharat — igy szólt az éljenek közt felköszön 
ki egykor az egész mégyét képviselte, a 
fiért, kit fájlalunk, hogy nem képvis 
letet most is, s ki csak azért ninc 

tokosságára emelte poharát, kier 

ság ismert hazafiasságát, s az 

Mindezekből már most 
tai erő nélkül bizvást köv 
lozsmegye alsó kerületé 



B. Kemény Gábornak 

1869-iki jannár 27.kén Gyula-Fejérvárt
t 

választói előtt mondott beszéde. 

Legyen szabad egy pár gyakorlatias vonás- 

ban hasonlitni össze a kibékülés után való helyze- 

tet, a kibékülés előtt valóval. 

Nem akarok visszamenni az 1848 előtti hely- 

zetre, melyben, hogy ne is emlitsem a nemesi elő- 

jogokat, az urbéri viszonyokat stb. mind Magyar- 

Oország, mind Erdély, kanczelláriák által igaz- 

gattatott, melynek ott közvetitője a helytartótaná
cs, 

itt pedig a kir. főkormányszék volt; tehát : mindmeg- 

annyi nehézkes és felelősségre alig vonható dicas- 

toerium. Nem akarom felidézni emlékét a végtelen 

sgok gravameneknek, nem azon szakadatl
an és 

nagyobbára meddő küzdelmeknek, melyek a min- 

denható kormány és az ujjhuzásra hajlandó, az 

előhaladás és civilisatio részben emésztetlen esz- 

méivel saturalt, de eredményre jutni képtelen
 oppo- 

sitio közt folytak, miközben teszem Erdély szám
á- 

ra, a XIX-dik, az állami tevékenység az ipari és 

törvényhozási mozgalom eme századában, ama nyo- 

; morult és életbe soha sem lépett 46-47-iki urbéri
 

törvényen kivül, más nem hozatoft. És még kevés- 

bé állhatok meg azon időnél, mely 48 után követ
- 

kezett. Micsoda termékeny egybehasonlitási ponto- 

kat tudna nyujtani ama kor, melyben maga a
 ha- 

talmas miniszter mondta a jogot eljátszodtnak, 

megsemmisültnek, midőn Magyarország és Erdély 

újra szétválasztatott, midőn nagyobbára idegen hi- 

vatalnok-sereg, idegen szellemben, német nyelven, 

nem ismert és mindenki által gyülölt számtalan § 

szerint igazgattak, szolgáltatták azt, mit igazság- 

nak neveztek, és az országot egy merőben idegen 

jellemű törvényhozó-hatalom őörvényébe akarták 

beleerőszakolni; micsoda termékeny egybehasonli- 

tási pontjai lennének, mondom, ama szomorú em- 

lékü időnek a mostani, alkotmányosan szabad, fe- 

lelős, parlamentaris kormánynyal biró korral? Azon 

helyzetre legyen azonban szabad pár pillantást vet- 

nem, melyet a 48-iki törvények a régi magyar köz- 

jogból meghagytak, vagy magok teremtettek. 

A 48-iki törvények ugy Magyarországon, va- 

lamint külön intézkedve Erdélyre nézve is, eltöröl- 

ték a kanczelláriákat. A király személye mellé egy 

magyar miniszter rendeltetett. Ki mondja meg ne- 

kem, mi volt ennek hatásköre? A 48 iki-törvények 

hallgatnak felőle. Külügyminiszter nem volt, habár 
sokan hajlandók lettek volna azt azzá tenni. Nem 

volt azonban az sem a törvény, mely azt egysze- 

rüen ő Felsége személye mellé rendelt miniszter- 

nek nevezi, sem pedig a lehetőség szerint. A 48- 

diki törvények nem változtatták meg ama régebbi 

törvényeket, melyek folytán a külügynek vezetése 

a király felségi jogai közé számittatott; nem vál- 

toztatták meg azon törvényeket, melyek folytán 

hazánk igényei a külfölddel való viszonyokat ille- 

töleg mindössze is arra töpörödtek össze, hogy „a 

diplomatiához magyarok is alkalmaztassanak." Egy 

és ugyanazon uralkodónak pedig, ki oly országok 

felett uralkodik, melyek elválaszthatlanul egy egé- 

szet képeznek, és legkülönösebben, midőn a kül- 

ügyek vezetése a felségi jogok közé tartozik, két 

külön külügyminisztere, két külön diplomatiája nem 

lehet. TÉs megforditva egy közös külügyminiszterrel, 

egy közös diplomatiával két egymástól egészen 

független parlament közvetlen érintkezésben hason- 

lag nem lehet. A delegatiora bizatott tehát, mely 

a magyar országgyülésnek rendszeresitett bizottsá- 

ga, a külföldi politika vezetésének megbirálása, az 

azon tekintetben való irányszabás joga, mely a 

monarchia nem magyar részeinek delegatiojával 

tökéletesen egyenjogu hatalommal, vele együtt in- 

tézi ez ügyek menetét. A külügyek közvetlen igaz- 

gatása pedig a közös és a delegatióknak felelős 

külügyminiszterre bizatott. Már most azt kérdem, 

melyik jobb és melyik alkotmányosabb : egy feje- 
delem, ki, habár meg is hallgatja a személye mellé 

rendelt minisztert, önhatalmilag, felségi jogainál 

fogva intézkedik a külügyek kérdéseiben oly mi- 

niszter, -vagy más közeg által, mely tölünk egészen 

idegen, vagy egy rendszeresitett országos bizottság, 

mely habár csak felerészben is képezi az összes 

delegatiókat, de részünkről is megvitatja a külügyi 

kérdéseket, irányt ad menetének, útasitja a közös 

külügy minisztert, és azt valahányszor szükséges 

mek látja feleletre vonja. Az előbbi azon állás, me 

lyet a 48-iki törvények adnak, vagy mely akkor 

elintézetlenül hagyatott, a második az, melyet a 

Kibékülés teremtett. Számtalan megtámadásnak volt 

kitéve e berendezés, pedig szerintem nem nehéz a 

választás. 
A külügynél nem kövesebb megtámadásnak 

tárgya a hadügyi berendezés. 
Erdélyről külön itt sem szólok, hogy senki 

sge mondja, hogy torzképet festek, midőn vázolnám 

azon végtelen iparkodást, neki adó küzdelmet, me- 

! lyet semmibe vesznek a kormány hatalmasai. Ma- 

gyarországon következö volt a hadügy rendje. Kü- 

önálló magyar hadsereg nem volt, hanem voltak 

magyar gyalog és lovas ezredek, de más külön 

magyar műszaki csapatok (technischo Corps) sem 

voltak. Az újonczmegajánlás, az elszállásolás és 

élelmezés a seregre nézve a törvényhozó hatalom 
jjogkörébe tartozott; de a vezérlet, vezénylet és 

erre jogait különböző, Magyarországnak, a magyar 

törvényhozásnak semmiként sem felelős dicasteriu- 

mok és hadparancsnokok útján. 

(an mondva az átalános hadkötelezettség, m
eg van 

ni, a kültekintélyt emelni. 

nehogy a körülményből vész háromolhassék a ha- 

tboelszervezés felségi jog volt és a MTály gyakorolta 
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Hogyan áll a védelmi rendszer jelenleg? Ki 

állapitva törvényes úton, de az egész monar- 
ehiára egyező elvek szerint a honvédelmi rendszer. 

Ezen berendezést szeretik némelyek ugy tüntetni 

fel, mintha az ország 10 évre lemondott volna az 

újonczmegajánlási jogáról. Ez nagyon téves állitás. 

Az atalános és egyenlő katonakötelezettség az or- 

szág biztosságának és az osztályok megszüntetésé- 

nek következménye. De azért éppen ugy nem lehet. 

állitni, hogy az ország lemondott az újonczok meg- 

ajánlásának, illetőleg az újonczok behivásának meg- 

adásától, valamint azért, hogy meg van állapitva 

az adózás egy vagy más nemének módja, teszem: 

a telekadó, a 10*/,-nyi jövedelmi adó, a házosztály 

adó stb. nem következik, hogy az ország lemondott 

légyen az adók megajánlásának jogárél. Az elszál- 

lásolásról, élelmezésről, mint igen alárendelt kér- 

désekről nines mit szóljak. De annyival nagyobb 

figyelmet érdemel az, hogy magát a katonai rend- 

szerünket saját törvenyhozó hatalmunk allapitotta 
meg, és igy e mezőn a berendezés az ország szá- 

mára, a dolog természeténél fogva egy új jogot 

biztositott. Annyival nagyobb figyelmet érdemel, 

hogy ezentúl külön lesznek magyar műszaki osz- 

tályok (technische Corps) is, az egészségügyi csa- 

patokat kivéve. Annyival nagyobb figyelmet érde- 

mel, hogy a rendes hadsereg igazgatását ezentúl 

a király a delegatióknak felelős hadügyminiszter 

útján eszközli; valamint az, hogy a rendes sor- 

katonaságon kivül külön magyar gyalog és lovas 

honvéd zászlóaljak és századok állittatnak fel, 
melyek hivatva vannak a belbiztonságot kétszerez- 

Tessék összehasonlitni: voltak felelősségre 
nem vonható katonai dicasteriumok, most ezek he- 

lyett van a delegatióknak felelős hadügyminiszter: 
nem voltak katonai szakcsapatok, most vannak; 

nem voltak magyar honvédek, most lesznek. 
(Folytatjuk.) 

Csikszék, jan. 20. 1869. – Tisztelt szer- 
kesztő úr! Székünk politikai életéről rég nem lá- 
tok önnek becses lapjában közleményeket, pedig 
hát itt is forr ám az élet, daczára annak, hogy az 

ország szivétől oly távol estünk s e forrás hoz néha 

emlitésre méltókat is a felszinre. Ha méltóztat lap- 
jában soraimnak helyet adni, bátor leszek időnkint 
a felmerülő fontosabb eseményekről lehetöleg tár- 

gyilagos részrehajlatlan tudósitásokat közölni. *) 

Legelőbb is noha kissé megkésve, megemli- 

tendőnek vélem az e hó 14-kén tartott bizottmá- 
nyi gyülésünket. 

A szép számmal egybegyült bizottmányi ta- 

gokat főkirálybiránk egy a komoly körülmények- 

nek megfelelő s a lefolyt országgyülést rövid vo- 

násokban hün ecsetelő hatásos beszéddel megnyit- 

ván, Antalfi K. a szék osztatlan érzelmeit tolmá- 

csolta, midőn zajos éljenek közt azon bizalom- és 

tiszteletnek adott kifejezést, melylyel közszeretet- 
ben álló fökirálybiránk iránt viseltetünk. 

Azután olvastatott a belügyminiszteri rende- 

let, mely a képviselő választásokat előkészitő köz- 

ponti bizottmány megválasztását elrendeli. Madár 

inditványa, miszerint a m. miniszterium egy oly 
törvényjavaslatnak az országgyülés eleibe terjesz- 
tésgére egész tisztelettel felkéressék, hogy jövőre 
Erdélybe is az igazságosabb a lélekszámnak meg- 

felelő képviseleti kulcs állittassék meg, jegyző- 
könyvre vétetni határoztatott, valamint ezzel kap- 

csolatogan azon kérés is, miszerint jövőre az or- 

szág egy hónapig is képviselet nélkül ne maradna, : 

zára. 

Kérdés támadt, hogy a szék két képviselőit 

együttesen egy helyen, vagy a mit a törvény szin- 

tén megenged, külön kerületekben válaszsza e meg ? 

rövid vita után a szék méltányolta f. k. biró úr 

észrevételeit: a kerületek alakitása rendeltetett el. 

Ebből kifolyólag támadt a második kérdés, hogy 

melyek legyenek a kerületek fő helyei. A coulissak 

mögött kemény harezra készült a baloldal, pártja 

szempontjából kivánván a kérdést kizsákmányolni, 

azonban a f. k. birónak az eddigi gyakorlatra, 

különösen pedig a választók iránti méltányosságra 

történt hivatkozása után szinte vita nélkül állapit- 

tattak meg Csik-Somlyó és Gy. Szent-Miklós, mint 

az illető kerületek leginkább főhelyei. Végül a 
központi bizottmány egy mnévgort terjesztett elő, 

mely számos hozzáadásokkal helybenhagyatván, 

helyesen képviseli Csikszék jobboldali választóit. 
Az eddig észlelt követválasztási mozgalmak- 

ról is legyen szabad pár szóval megemlékezni. Ha 

szükség később többet. 

Volt képviselőink választóik előtt járásonkint 
számoltak, a nép mindenütt nagy tisztelettel és 
lelkesedve fogadta s mindenütt jövőre is a képvi- 
selöség elfogadására felszólitotta. A jobboldalon a 
párt tömörülése szempontjából senki sem lépett fel 

jelöltkint s igy az Antalfi és Lázár újbóli megvá- 
lasztatása, noha a baloldal, erősen szervezkedik, 
mégis bizonyos. Antalfi ellenében a baloldal Györfi 
Pető törvényszéki elnököt léptette fel, tán csak pro 

honore, mert köztudomásilag a gyergyói kerület- 

pen az egy P. F. kivételével az összes intelligeontia 

határázott jobboldali s igy a kimenetel nem lehet 

kétséges; Lázár Dénes ellenében Endes Gábor 

*) Szivesen fogadjuk. Szerki 

kolozsvári kir. jogakademiai tanárt állitotta a sikra, 

ha nem is sok kilátással, de annál több zajjal és 
önbizalommal. Csalódásuk keserü lesz, mert józan 

eszü népünk tudja, hogy üdv számára csak Deák 

böles zászlója alatt teremhet. Beszél még a hir 

egy harmadik tán szélső baloldali önmagát feltolt 
jelöltről, kinek programmja azonban bármely párt- 
hoz tartozó értelmes ember előtt pártolásra jogo- 

sulatlan, 
Szereda m. város maradt ki a mozgalomból : 

mondják, hogy valami pesti úr ügynökei által 
megválasztatása esetében a város három évi adó- 

ját igérte kifizetni, s a fő coripheus meg is lenne 

már e tervnek nyerve. Véghetetlen fontos és világ- 
boldogitó tervei lehetnek annak az urnak (ha igaz), 
hogy ily drága áron akar szóhoz jutni most, mi- 

dön nyitva a pálya a sajtó utján, vagy meg való- 

szinübb : véghetetlenül rá akar titeket szedni ked- 
ves atyámfiai az az úr. Gondolkozzatok kissé róla. 

Különben a régi képviselő Gecző m. tanácsos egy 

oly munkás tagja a parlamentnek, kire mindenkor 
büszke lehet a város, s ki iránt nagy hálával is 
tartozik, s hiszem, hogy e hálát még az anyagi 

jutalom árán sem fogja felejteni. 
N. N. 

Gyula-Fejérvár, jan. 28.. A város képvi- 

selői b. Kemény Gábor és Tőrök Dániel tegnap 

tették meg jelentéseiket választóik előtt. A város- 

ház ez alkalomból nemzeti zászlókkal diszittetett 

fel. Estve a központi választmány elnöke Elekes 

Károly fáklyászenét kapott. Beszédek tartattak él- 

jenek és setreáskák kiséretében. Beszélt a válasz- 

tók nevében Keserü József, s felelt rá b. Kemény 

Gábor. 

Nagy Szeben, jan. 28. A város és szék 

választói közül tegnap többen összegyültek s elha- 

tározták, hogy volt képviselőiket jelentéstételre szó- 

litsák fel. A képviselők febr. 2-kán fognak nyi- 

latkozni. 

Hatósági elet. 

Csikszék, január 20 kán, 1869. - A követ- 

választásokra vonatkozó intézkedések megtétele után 

olvastattak az idő közben leérkezett szentesitett tör- 

vények. 

Továbbá a számvevői állomásra megválaszta- 

tott felkiáltás utján Czikó Sándor t. aljegyző, ki a 

főjegyzönek képviselővé lett megválasztása után a 

jegyzői tollat valóban és szorgalommal vezette, s 

igy a szék körül némi érdemeket szerzett. A fel- 

kiáltás ellen három tag névszerinti szavazást sür- 

getett, a mi azonban egy régebbi határozat értel- 

mében csakis tiz biz. tag kivánságára levén elren- 

delhető, ismételt felszólitásra is csak hárman ma- 

radván, nem vétetett tekintetbe. 

Olvastatott a belügyminiszternek az 1861-ki 

tisztviselői kar hátramaradt fizetésének kiadatását 

elrendelő leirata. Köszönet mellett örvendetes tu- 

domásul vétetett. Valamint az 1848-49-diki ese- 

mények által inségre jutott honvéd tisztek és ár- 

váknak a honvédsegélyző egylet által tett utalvá- 

nyozás is. ú 

Van székünknek egy időnkint megjelenő mu- 

muga, végezetül megjelent ez is, nem tévesztvén 

most sem hatását, mert a közönség ugyancsak meg- 

indult rá ki az ajtón : értem amaz ominosus hirre 

vergődött székely kivándorlási handabandát. 

A mult biz. gyülés ugyanis azon elvből kiin- 

dulva, hogy a székben egy egylet alakult, mely 

mintegy a széknek neve és firmája alatt országos 

gyüjtögetést rendezett e kivándorlás megakadályo- 

zására; de még idáig számadásait elő nem terjesz- 

tette, kiküldötte Sándor László alkirálybirót, hogy 

az egylettől e tárgyhan nyert felvilágositást ter- 

jeszsze a gyülés eleibe. S. L. jelenti, hogy az egy- 

let miután megerősitését a belügyminiszteriumtól 

nyerte, nem ismeri a bizottmányt competens biró- 

jául, s mint ilyennek nem is szándékozik számolni. 

Az ebből kifejlett hosszu vitában résztvettek Ma- 

dár, Puskás stb. mindenik több, kevesebb élesség- 

gel kiemelvén, miszerint eddig megfejtetlen kérdés 

nek maradt, ha vajjon létezik-e a kivándorlás vagy 

nem; azonban legyen bár miként, tény az, hogy 

a szék bizottmánya ezen kétségét nem nyilváni- 

totta akkor, a mikor az az egész tervet még csi- 

rájában megölte volna. Nem kivánnak most sem 

tervük kivitelében akadály lenni, sem nem akarják 

az egyleti tagok szeplőtlen jellemét kétségbe von- 

ni, csak azt kivánják, hogy mint Csikot érdeklő 

csikiegylet a széknek számoljon. Spánik alorvos, 

az egylet egyik buzgó apostola, igyekezett felvilá- 

gositásokat adni, emlitvén többek közt, hogy a ,M. 

Polgárt hasábjain nyilvánosan számoltak; végre 

is a jelenlevők örömére kimondatott, hogy az egy- 

let tartsa hazafi kötelességének számadávait be- 

adni. 

lés befejeztetett, holnap leend a jegyzőkönyv fel- 

olvasása, és sietett mindenki a nap fáradalmaiért 

magát a fökirálybirói diszebédnel kárpótolni, hol a 

kedélyes kör, meg a gyujtó zene csakhamar meg
- 

oldá nyelveinket, s ittunk legelőbb is a királyért 

és királynéért, roppant éljenzések közt Deák Fe- 

renczért, a főkirálybiróért és családjáért, hazatért 

volt képvisalőinkórt, Tiszáért, Ghyezyért is stb. stb., 

Ezzel a tárgysorozat kimeritve levén, a gyü- 

s mit meg kell vala emlitenem a hazáért, e tisztes 

matronáért, de ki előtt buzgón térdet hajt Deák 
ugy, mint Ghyczy vagy Kossuth. N. N. 

Vidéki levelezés. 
Vizakna, január 16. 1869. *) - Minthogy 

csakugyan igaza van Botond úrnak abban, hogy 
ritkán olvashatni valamit Vizaknáról a hirlapokban, 
reménylem, szives lesz a tisztelt szerkesztő úr, je- 

len czikkemnek helyet adni becses lapjában. 

Botond úr a „Kolozsvári Közlöny" folyó évi 

3-ik számában megjelent czikkében, oly eleven és 

találó színekben ösmérteté Vizakna beléletét és ha- 

ladási mozzanatait, mikép, hogy ezen boldog kis 
város képe tökéletes legyen, csak azt kellett volna 
kiemelnie még, hogy Vizakna fekvésére nézve, egy 

tengerparti város, kényelmes kikötövel valahol az 

operencziás tenger mellett. Vagy talán Botond úr 

költő, s csak képzelő tehetségét próbálgatta? No 
ez meg lehet, de aztán irta volna hát czikkét vers- 

ben, hogy tudhassa az ember mihez tartsa magát, 

mert különben annyi bizonyos, hogy mindha csak 

mondva csinálta volna a tisztelt úr ezen czikkét, 

elmés satirájául a szomorú valónak. 

Botond úr aligha vizaknai ember, vagy aztán 

semmi esetre nem magyar; mert vizaknai magyar, 
a ki azon város egyházi és iskolai ügyeinek szo- 

morú állapotát, vallásos és szellemi életének hideg 
dermedtségét - melyeknek méltó elsirathatására 

egy Jerémiás kellene - szemmel látja; a ki ös- 

meri annak bel-administratióját, régi, Schlendrián, 

az időből kivénült közgazdászatát, mely maholnap, 

legkiválóbban a magyar jobb birtoku polgárokat a 

megbukásra juttatja, Vizaknáról oly ezikket, mint 

a Botond úré, képzelgés nélkül nem irhat. 

Vizakna egy hat százados kiváltságos magyar 

kis város, azonban ezen több mint félezred minden 
viszontagságai között, ide számitva a Bach és 

Sechmerling germanizáló korszakait is magyar jel- 
legének, s a benne lakó magyarság nemzeti létele, 

vagy nem lételének váltságosabb napjait soha sem 

érte azoknál, melyeket a jelenben él; és nagyon 

feltünö, hogy emlitett ezikk irója, e kebli nemzeti 

betegségnek baljóslatu simptomáit, körülbelől éppen 

azon időponttól kezdve tapasztalja és észleli külö- 

nösen, melyet Botond úr Vizakna újjászületése 

épochájául emel ki. 

Igaza van Botond úrnak, hogy Vizaknán áll, 
sőt uralkodik a román egyetértés, de hisz éppen 

ez a bökkenő; mert hol van ezzel szemben a ma- 

gyar egyetértés? A románok felfogták önér- 

dekeiket, s elég előre látók felhasználni a kinál- 

kozó alkalmakat önnön előnyükre. S ha valaha, 

éppen az ön epochájában volt legkevesebb okuk 

az egyet nem értésre, midőn némely magyarok, s 

fájdalom, azok közül, a kik egyszer már elfogad- 

ták saját nemzetüktől is a bizodalmat, mint Esau 

atyai öröket egy tál lencséért, a román kegy, vagy 

talán inkább az ezek rendelkezésén álló szavaza- 
tokért, eladták nemzeti lételük egyetlen talizmányát 

a nemzeti egyetértést és együttartást; rendre dob- 

ván e bálványuk oltárára, majd a barátságot, majd 
a rokonszeretetet; s párttá alakulván a különben 

is csekély számu nemzet kebelében, bizalmatlansá- 
got, egyenetlenséget szítottak, mely feszültséggé s 
később szenvedélylyé fajulván, végre a férfiu leg- 
szennyesebb gyengeségei, rágalmazás, vádoskodás, 

s hamis feladásokban nyilatkoztak, mely mirigy 

legvégre a hivatalszobából leszivárgott a nép közzé, 

s merőben kiölte a társadalmi életet, s megmér- 

gezte az egyes családi boldogságokat. 

Imé tisztelt Botond úr! ez az ön által Viz- 
akna újjászületése epochájának nevezett korszak vív- 

mánya. Ezen szomorú dráma, melyben, fájdalom, 

csak magyarok szerepeltek, mig a román csak 

csendes nézőül maradott, kizárólag ezen dicséretes 

korszak alatt folyt le, és mi volt az előadás díja ? 
Egy néhány szavazatokhozi (?) remény, s legfölebb 

— ha a Botond úr czikke végszavaiból következ- 

tethetni — valamelyik kitünő szere lő részére hono- 
ráriumnl kilátás egy követségi jelöltségre; szja! 

tisztelt Botond úr, pedig ezen remény, söt maga a 

követségi jelöltség is, ily áron, oly drága csemege, 

mely még a mesés pazarlásn Lucullus ebédjénél 

sem volt képviselve. 

Nagy horderejü eredeti eszméji továbbá a 

Botond úr korszakának, az allodiális számadások 

felterjesztése, a fizetések fölemelése is, csak hogy 
az elsővel ugy bántak el az ön hősei, mint az egy- 

szeri menyecske, a ki a szemetet a ház közepéről 

beseperte az ágy alá s aztán reá vágta pén vagyok 

ám a tiszta gazdasszony." 
A második szép, és követésre méltó eszme 

csak ajánltatik a követni kivánóknak, hogy ne csak 
hirlapi czikk által tegyék, hanem adjanak pénzt is 
a szegény hivatalnokoknak, mert e kellék nélkül 

az egész új eszme nem ér egy barabojt, probatum 
est, tapasztalásból bizonyithatják a vizaknai hiva- 

talnokok. 
Botond úrnak sajátságos fogalma van az al- 

kotmányos népjogok, és a választási törvényekről 

is, hogy ily elöre képes az egész országot meg- 
örvendezteini egy rettenthetetlen jobboldali bajnok 
követtel. Ehez rendkivül mély belátás szükséges a 
jövő titkaiba. Vajha teljesülne! 

Botos. 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Sazerk,



Egyletek és közintézetek. 
A magyar mérnök-egyesület. 

XII. 

(1869. január 30-kán.) 

Alig jelent meg e lapok folyó évi első szá- 

mában panaszos felszólalásom a M. mérn. egyl. 
„Közlönyének hosszas kimaradása fölött, midőn 

a posta nevezett közlöny mult évi 4.dik (jul. - 

augusztusi) füzetét meghozta. Tehát újra kap- 

tunk valahára egy jókora terjedelmü füzetet, mely 

mind tartalmának változatossága, mind a szöveg- 

hez mellékelt rajzok nagy száma által, mintegy 

kárpótlást látszik nyujtani hosszas kimaradásáért. 

Igen örülünk, hogy interpellátiónkat megelőzve, a 

szerkesztöség életjelt adott magáról! Kellemes kö- 

telességemnek tartom — a többiek után — e leg- 

újabb füzet tartalmát is röviden megismertetni a 

következökben : 

I. Értekezések. 

18. Ezek sorát Kherndl Antal elmélke- 

- nyitja meg ,a pestlipótvárosi temp- 

om épités közben beomlott kúpola-dob- 

járól.4 E szomoruan érdekes tárgy bir minden- 

esetre akkora fontossággal, hogy megérdemelje a 

kérdésnek minden oldalróli megvitatását, – a mi 

egyesek és bizottmányok részéről nagy szorgalom- 

mal történt és történik is. A vallás- és közoktatás- 

üűgyi miniszterium által kiküldött -Fest V., Lau- 

ka József és L arakból álló - bizottmány 

épen most teszi közzé ez ügyben megállitott szak- 

értői véleményét, mely oda megy ki, hogy az ösz- 

szeomlás oka a főpillérek épitésénél használt anyag- 

szerek különbfélesége, csekély szilárdsága és a pillé- 

rek hiányos szerkezete, valamint az épitésnél tapasz- 

talt megfoghatatlan fukarkodásban keresendő, — és 

ezen véleményét számos rajzok és terjedelmes indoko- 

lással kiséri. Mig Kherndl A. az egyensúlytan 

megdönthetlen törvényeiből kiindulva, azt állitja, 

hogy az észak-nyugati főpillér leroskadása (s ez- 

zel együtt a kúpola beomlása) az épitmény hiá- 

nyos egyensúly-viszonyainak, más
 szók- 

kal azon körülménynek tulajdonitandó, hogy a fő- 

pillérek mindenikén nyugvó 4. ivezet és 2. cse- 

gelyboltozat és az oszlop súlyának kö- 

zép eredője az oszloptalp területén ki- 

vül esvén, a pillér nem volt képes a rátámasz- 

tott boltozatok oldalnyomásának ellentállani, — 8s 

ily formán az egyensúly megbomolván, a föpil- 

léraránehezedő boltozatok által dönte- 

tett el. Azon eljárás közzétételét azonban , mely 

szerint értekező ezen eredményhez jutott, a köze
- 

lebbi füzetek valamelyikében (?1) igéri adni, – mely- 

nek bevárása nélkül, ezúttal kellően nem okadatolt 

nézetének helyessége felől meggyözödni képesek 

nem vagyunk. Ámde óhajtandó lenne, hogy ez 

igéret pontosabban beváltassék, mint annyi más 

elődjeié, melyekre maig is hasztalan v
árunk ! 

19. Stepán Miksa ,a villámbáritó leirá- 

sát, történetét, hatását és szerkezetétt adja két 

rajztábla kiséretében. 

20. E szám alatt Schwartz Mátyás
 a 

tüzelő anyag képességének gyakorlati úton való 

meghatározásátt kisérti meg. — Ezt követi 
: 

21. ,Nézetek a hazánkban eredő viztömegek 

hasznositása tárgyában,4 Pribék Bélától. Az 

alig pár lapon, meglehetős könnyedén vázolt és 

maga elébe tüzött feladatnak megoldását azonban 

ugy tetszik nekünk — könnyebbnek véli szerz
ő, 

mint a minönek az a kivitelnél mutatkozhatnék; s 

igy a mint adva van, beható részletezés s nyomo- 

zási adatok hiányában, legfölebb jó akaratu esz- 

me-ébresztésnek járja meg. 

22. Dolecskó Mihály és Koczó Sán- 

dor öt darab felvilágositó, csinos rajzlap kiséreté- 

ben, általuk tervezett - a jelen épitési és keze- 

lési módtól eltérő - eczélszerübb gabnatá- 

rak szerkezetét mutatják be a szakértő kö- 

zönségnek. Tervök czélja: az épitendő magtárak- 

ban tüztől, tolvajoktól, patkányoktól s 

költséges és magvesztegetéssel járó gyakori lapá- 

tolás, forgatás nélkül is a romlástól, dohoso- 

dáetól megóvni és tökéletesen biztosita- 

ni a gabonát, A tulajdonképeni magtárt 3 láb 

vastagságu köfallal keritett, alant fenékboltozattal 

és padolattal ellátott üregek képezik, melyek felső 

részeiken 6 hüvelykes dongabottal vannak beföd- 

ve, fölfalazva és 1 hüvelyk vastagságu ásphált ré- 

teggel bevonva. Ehez járul egy külön álló vegy- 

műhely, (1) hol szénsav fejlesztetik és 

csövek segélyével a gabonával töltött vermekbe 

vezettetik, mely aztán éveken át teljes épségben 

tartja a gabonát, a csiraképesség legparányibb 

csökkenése és minden további fáradtság nélkül. A 

gabonának a veremből való kiszedese alkalmával, 

hogy azt biztosan és életveszély nélkül esz- 

közölhessék, a magtár üregébe behatolt szénsav- 

nak szivattyu segedelmével kell eltávolittatnia. – 

Hogy a tervezök által bemutatott magtár az álta- 

lok igényelt előnyökkel bir, u. m.: 1. czélszerü 

(a gabona épségben maradása tekintetében). 2. 

olcsó (mert ugyanazon térfogatu helyre 6-7 

annyi gabonát lehet fölhalmozni). 3. tüzmentes 

(mert nemcsak oldalfalai, hanem alpadlata és te- 

tőzete is köböl van épitve). 4. biztós a tolvajok 

betörése ellen, — azt készséggel megengedjük; — 

hanem hogy 5.-ször kezelése könnyü és ve- 

szélyektől ment lenne, a felett legyen 

szabad kételyünket kifejezni; épen, 
mert az alkalmazott fojtó gázoknak életveszélyes- 
ségét (azoknak teljes eltávolitása előtt) magok a 
tervezők is elismerik, alig hiszszük, hogy ajánlott 
magtáraik a gyakorlatban igen sürü alkalmazásra 

leljenek. - Ezután jönek : 
23. Vas viaduct, – két táblán tér alap- 

homlok- és részletrajzokkal - a hesseni nagyher- 

czegségben; tervezte Kherndl Antal. 

24. ,Böngészett néhai Beszédes Ferencz 

irományaiból, - Jánoska Nándor egyleti tag által 

benyujtott másolatok- és kivonatokból összeállitva, 

s több helyt észrevételekkel kisérve, közli a szer- 

kesztőség. Beszédesnek a vizek szabályozása és 

. hasznositása körül igen sok jó eszméi és tervei 

voltak, melyek közül többek jó sikerrel valósittat- 

tak, mások pedig - mint becses anyag – mai 

napig is kellő érdekkel birnak, ugy, hogy azoknak 

kivonatos közlését épen nem tartjuk elveszett fá- 

radtságnak. 

25. ,„Nehány szó az olcsó vasútak kérdésé- 

hez Ambrozovits Bélától. 

26. ,Észrevételek Schwartz Mátyásnak, 

„A folyók és csatornák emésztésének kipuhatolása 

czimt értekezésére, - Bodoki Lajos főmérnök- 

töl. - Kitünő szakavatottsággal irt ez áfolata 

Sehwartz M. a kérdés alatti tárgyra vonatkozó bot 

lásainak és hibás föltevésekre alapitott számitá- 

sainak. 
I. Vegyesek. 

1. Mesterséges világitás, 2. Sikló- 

vasút, 3. Alkalmazás czimek alatt több érde- 

kes apróság. 

III. Az egylet tárgyalásai. 

E rovatban az áprilhó 19 kén tartott rend- 

kivüli közgyülés, a junius 7-ki választmányi- és 

a julius 28 dikán tartott szakosztályi üléseknek 

jegyzőkönyvi kivonatait adja a szerkesztőség; — 

valamint egy nyilvános pályázati szabály- 

zatot és pályázati hirdetményt. 

Végre a külboriték nagyszámu (ezúttal 21 

darab) külföldön megjelenő technikai folyó- 

iratoknak változatos és irigylendő bőségü tar- 

talomjegyzékével van sürün boritva. 

Midőn e legújabb füzet vázlatos ismertetését 

befejezem , még csak azon óhajtásomat iktatom 

ide: „vajha a mult évről hátralékban levö két 

utolsó (de remélni akarjuk: nem legutolsó) 

5. és 6-dik füzetnek megjelenésére ne kellene me- 

gint négy—öt holnapig várnunk 14 
H. S. 

Napi Mmirel. 

= Vasútunkról illetékes helyről azt az 

örvendetes hirt halljuk, hogy tavaszszal oly erély- 

lyel és erővel fognak hozzá, hogy még a megha- 
tározott idő előtt átadhatják a forgalomnak. Ha 

megtörténik, nevezetes vonal lesz már csak ezért is. 

= A magyar kir. ipar, kereskedelmi és 

közgazdászati ministerium 1868. dec. 19 én 829. 

eln. sz. a. az érdeklettek figyelmeztése tekinteté- 

ből közhirré juttatá, hogy a Török- és Görögor- 

szág közt mindinkább feszültebbé váló viszály kö- 

vetkeztében az emlitett két ország diplomatiai ösz- 

szeköttetésének megszakitása után 14 nap alatt a 

görög alattvalók Törökország egész területéről ki 

fognak utasittatni, s ezen rendszabály által azon 

kereskedőink érdekei, a kik magukat Törökország- 

ban ott letelepedett görög alattvalók által képvi- 

seltetik, érzékenyen fognának érintetni. 

Ezen értesités kapcsában f. év január lő-ről 

20. eln. sz. a. a m. kir. keresk. ministerium azon 

megnyugtató értesitést bocsátá közzé, hogy a bel- 

ugyministeriumtól nyert értesülés szerint, a török 

ministertanács a görögök ellen életbeléptetett ki- 

utasitási szabályokat olyképp módositotta, hogy 

valóságos görög alattvalók Törökországban meg- 

maradhatnak és ottomán törvény alá helyeztetnek 

a nélkül, hogy nemzetiségükről le kellene monda- 

niok. Csak azon előbb török alattvalók, kik utóbb 

lettek görög alattvalókka, kötelesek vagy előbbi 

kötelékükbe visszalépni, vagy Törökországot oda- 

hagyni. A kereskedelmi- és iparkamarától. Kolozs- 

vártt, január 28-án 1869. 

— Az iparos olvasó egylet tánczvigal- 

ma szombaton, s helyesebben vasárnap, a legjobb 

eredménynyel folyt le. Egyike volt a legszebb és 

kedélyesebb mulatságoknak; alig-alig tudott vége 

lenni; s ha nagy fényesen rá nem virrad, tán még 

ma is sirna, rina, s örvendene a hegedü. 

** A házi zenekör rég óta- nem tartott 

oly zsúfolt házban előadást, mint a mult vasárnap, 

az eredmeny pedig ezuttal is igazolta, hogy e ne- 

mes törekvésü kör, melynek élén jelenleg ép oly 

tapintatos, mint szakértő egyéniségek állanak, aehi- 

lesi gyorsasággal halad előre. A jól választott 

programm részletei avatott kezek által oldattak meg, 

s akár a Weber K. M. „Büvös vadász-át tekint- 

sük, melyben két jeles fiatal kezdő: Szentes Róza 

és Bernád Ilon kisasszonyok müködtek közre zon- 

gorán, akár a Wolff M. trioját, Korbuly Ida k. a., 

id. Bodor Pál és Boér Gergely által előadva, min- 

den tekintetben, a legfényesebb sikerről tehetünk 

emlitést. 
Schuller Luiza, hazánk jeles, fiatal 

zongora művésznője, ki jelenleg külföldön van, kör- 

útjából hazatérve, közelébbről városunkban is hang- 
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versenyt rendezend. Hiszszük, hogy művésznőönk, 
kiről a külföldi lapok több versen elismeröleg szól- 
tak, méltó pártfogásban részesülend. 

= Pichler Bódog zeneigazgató vezetése 

alatt fog a házi zenekör hat zártkörüű zene- 
estélyt, tánczezal egybekötve, a redout-teremben 

rendezni. A mult évi zártkörü zeneestélyek kitünö 

pártolásban részesülvén az értelmiség mindegyik. 

osztályánál, és miután a zenekör testületileg hoz- 

zá járul, az igazgató tapintatos és értelmes eljá- 

rásában megbizva, a terv létesitése már bizonyos- 

nak látszik. 

= Az erdélyi gazdasági egyesület 

rendes évi közgyülését f. év február 17-kén d. e. 

10 órakor tartandja meg Kolozsvártt a városi ta- 

nács teremben, melyre az egyesületi tagok ezennel 

meghivatnak. Az igazgató választmány rendeletéből 

Timár Károly, titkár. 

= A gyulafejérvár m.-vásárhelyi 

vasútvonalhoz is hozzáfognak márcziusban; m. hó 

24-kén jelent meg e czélból a gyulafejérvári indó- 

házban 14 angol. A nép tömegesen sietett megbá- 

mulni őket, s Albion derék fiai soha sem tudták 

volna elképzelni, hogy mi van rajtok akkora bá- 

mulni való, ha valaki fel nem világositja, hogy itt 

nálunk egy köcsög kalap is elég csodálatos, hát 

még 14 egy csomóban. 

= Ha rendőrség volnánk, figyelmeztetnök 

az illetőket, hogy az utczának kapujok előtti ré- 

sze nem szemétdomb, még azt is megmagyaráznók 

akkor nekik, hogy fagyos idöben porondot vagy 

hamut, s nem vizet szoktak a járdára önteni. Ta 

lán megértenék. 

— A szép leányok száma ismét keves- 

bült egygyel városunkban. Szombaton vezette 
oltár- 

hoz Tollas Teréz kisasszonyt Könczei Miklós há- 

romszéki birtokos. 

- Korszerü munka. „Alapszabályterve- 

zetek. Vidéki bankok, takarékpénztárak, részvé- 

nyekre alapitott iparvállalatok és önsegélyző egy- 

letek számára." Szerkesztette : Németh 
Imre, titkár 

a földm.-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumban 

Kiadta a Posner féle nyomda részvénytársulata. 
A 

105 lapra terjedő, igen csinosan kiállitott munka 

nagy hézagot fog pótolni, mert útmutatóul 
fog szol- 

gálni minden keletkező részvénytársulatnak, 
nehogy 

az életbeléptetendő vállalat a roszul, vagy hiányo- 

san szerkesztett alapszabályok miatt késleltetést 

szenvedjen. A munka a legilletékesebb kézből 
szár- 

mazik, mert szerzője, mint a fennezimzett minisz- 

terium keresk. osztályának titkára 
és a részvény- 

társulatok előadója, legjobban ismeri 
az 1840-dik 

évi XVIII. t. cz. ide vonatkozó szakaszainak hiá- 

nyát és azon vezérelveket, melyek ezen hiányok 

pótlására a jelenlegi kormánynál megállapittattak, 

minélfogva ezen munka biztos kalauzul 
szolgálhat 

mindazok számára, kik hivatva vannak, valamely 

részvénytársulatnak alapszabályokat késziteni. A 

kor- és czélszerü munkát ajánljuk az illetők figyel- 

mébe. 

- Apró hirek. Nagy égés volt 
közelebb- 

ről Felső-Idecsfalván; egy óránál kevesebb idő 

alatt 37 ház összes gazdasági épületeivel együtt 

hamuvá lett, 217 ember maradt fedél nélkül. — 

Disznódon egy férj nejét, kivel 18 év óta él, meg- 

lötte. — Pesten egy apa leányát 
meggyilkolta, mi- 

vel ez fajtalan kivánságának nem engedett. Elfo- 

gatott. – Bécsben egy csomó gyermekfejet 
találtak, 

nagy feltünést okozott, mig végre kisült, hogy 

mumiák. – A belga koronaherczeg meghalt. – 

Segesvárott „Süchsisches Volksblattt czimtű pol. és 

közgazd. heti lap indul meg. — A szamosujvári 

fegyházörnek Kratochvillá nak megengedtetett, hogy 

nevét Bátorivá változtassa át. - Budán sós és ke- 

serü fürdő intézet fog felállittatni. 

Memzeti szinház. 

Január 30 kán itt először: a „Gerolsteini 

nagyherczegnő. Vig opera 3 felvonásban, 

szerzé Offenbach. Egyfelől az ujdonság, másfelől a 

darab jó hirneve, a sürü és zajos farsangi vigal- 

mak közepett is teli házat hozott össze. A közön- 

ség reményében nem is csalatkozott, mert az elö- 

adás minden tekintetben kitünö volt. Az operett 

élénk comieus szövege inkább politikai, mint tár- 

sadalmi kombinatiók által válik érdekessé. Legtöbb 

suly a látványosságra és különösen a zenére van 

forditva. Ezen az Offenbach vonzó és kellemes 

stylje ömlik el, mely öt már régóta az operett irók 

koronás királyává emelte; a zenét mindenütt hár- 

monisálja a helyzettel, azért folyvást eleven, és 

igen gyakran megragadó, ahozképest mint a mese 

különböző képeket tár föl. Különösen kiemeljük a 

a társas dallamokat, a többek között a felvonások 

fináleját, melyeken az offenbachi compositio, eddig 

nála föl nem ösmert bizonyos nagyságban jelenik 

meg, s az egyszerü, zajos összetételek helyett a 

magasb oskola csalhatatlan jelei fedezhetők fel. 

Elismerőleg kell szólanunk az összes játszószemély- 

zetről, mely e nehéz operett betanulása körül fe- 
lette nagy szorgalmat fejtett ki; Szilágyiné 

mint Gerolsteini herczegnö a mily kedves vigjá- 
téki alak, épp oly kitünö volt mint énekes nő, 
noha e nehéz darabban a fáradtság oroszlán része 

neki jutott, folyvást dicsérettel állta meg helyét, 

mig másfelől felette csinos és elegans alak volt. 

Ugy az első felvonásban előforduló magán és ha- 
tos dallamban, mint a többi felvonásokban a kö- 
zönség részéről több versen zajos tapsban nyilvá- 
hult kitüntetésben részesült. Szilágyi nagyon eleven, 
jeles Bumbum parancsnokot személyesitett; Darai K. 
(Vanda), valamint Szombathi (Paul) jók voltak. Di- 

urat, ki ez operett betanitása és kezelése körül 
csérettel kell kiemelnünk Strobel Henrich karnagy 

nagy erélyt fejtett ki, s ez uttal is szakavatottsá- 
ról tett tanuságot. Ki kell még emelnünk a Lövei 
Victoria által betanitott, a szinházi nöi kar által 
előadott fegyver-tánczot, a táneziskola növendékei 
s a férfikar katonai gyakorlatait stb. A kiállitás, 
tekintve az új diszitéseket, melyeket ügyes szin- 

házi diszfestőnk Beczkoy János készitett, valamint 
öltözékeket viszonyainkhoz mérve, valóban fényes- 
nek nevezhető, s eléggé tanuskodnak, hogy az 
igazgatóságnak mekkora áldozatába került ez új 
operett szinrehozatala. A közönség megelégedve 
távozott a szinházból s az előadásból itélve, bátran- 
következtethetjük, hogy a ,„Gerolsteini nagybgnö" 
repertoireunkban nemcsak polgárjogot nyert, de 
minden nálunk ösmert elődje- felett elötérbe Tépett. 

Jannár 31-kén ismét ,Gerolsteini n.her- 
ezegnőé, azonban ezuttal már sokkal gyérebb 
közönség előtt. Ha egy ily nagy költséggel beszer- 
zett és kiállitott darab már a második előadásnál 
oly kevés érdekeltségre talál, valóban nem csodál- 
kozhatunk, ha az igazgató visszariad az ujdonsá- 
gok hálátlan teréről. Reméljük azonban, hogy jö- 
vöre nagyobb pártfogásban részesülend. 

m 

KULFOLD. 
Berlin, jan. 29. A követekháza - miután a 

Virehov és Benver által beadott inditványokat el- 
vetette. - 256 szóval 70 ellen az elkobzási bizott- 
mánynak azon inditványát fogadta el, mely szerint 
a hannoverai király vagyona elkobzandónak mon- 
datik ki. 

Bismarck erre megjegyzé: Az egyezkedés 
által a hannovorai király többet kapott, mint a 
mennyivel annakelőtte birt. Poroszország azt hitte, 
hogy a Welfek izgatásai meg fognak szünni, e re- 
ményében azonban csalatkozott, a mennyiben csu- 
pán gonosz játókot üztek, és a külfölddel való 
összeesküvést is felhasználtak, a minek azonban 
meg kellend szünni. 

A „Journal officiel ezt irja: „A kék-könyv 
s a sárga-könyv Európában általákan igen ked- 
vező ebenyomást idéztek elő. Fraoziaországban s a 
külföldön elismeri a közvélemény annak lényege 
sen békés jelletnét.4 e 

A „France" megezáfolja azon közlést, mintha 
Oroszország Francziaországnak ajánlatot tett volna 
Európa térképének átalakitása iránt. 

A ,Libertét azon birt emliti, hogy a spanyol 
kormány fölhagyott Aosta herczeg jelöltségével, s 
véglegésen elfogadta Montpentsier herczeg jelölt- 
ségét. t 

A ,Constitutionnelz azon tudósitásban, mely 
szerint Hobart pasa a gyrai vizekről visszavonnlt, 
a görög hatóságok azon igérete folytán, hogy az 

„Énosist gözöst meg fogják gátolni a syrai kikötö 
odahagyásában, oly újabb tényt lát, mely megerő- 
siti a török kormányt lelkesitő rendkivül békülé- 
keny szellemet. Erre a félhivatalos lap igy foly 
tatja tovább czikkét : 

„Tőrökországnak ezen magatartásával szem- 
ben most inkább remélhetjük, mint valaha, hogy a 
béke s jogosság eszméi Athénében végtére győ- 
zelmeskedni fognak az exaltált pártok véleményei 
fölött. Mindenesetre nem óvhatjuk eléggé olvasóin- 
kat, hogy bizalmatlansággal viseltessenek ama 
nyugtalanitó hirek és sensatió gerjesztésére szánt 
táviratok iránt, melyeket bizonyos lapok nem szün- 
nek meg naponkint szolgáltatni a közönség kiván- 
csisága számára. Az athénei kabinet válasza a je- 
len órában szintoly kevéssé van tudva Páris vagy 
Londonban, mint Konstantinápolyban vagy Bécs- 
ben. Mindaz, mit ezen tárgy iráni tudhatunk, egy- 
szerü gyanitásokon alapul, s ezen gyanitások - 
ismételjük — egyáltalában kedvezők a békének 
Keleten való föntartására nézve."" 
Mint Madridból jan. 26-ról jelentik, Zo- 

rilla miniszternek egy rendelete a templom-épüle- 
tekben a zárdákban levő összes levéltárak-, könyv- 
tárak- s gyüjteményeknek az állam általi birtokba 
vételét rendelé el. A papnöveldékben levő k 
tárak a papság kezében maradnak. A hivatalos 
lap megerősiti, hogy 25-kén Burgosban s minden 
más helyen ezen elrendelt birtokbavétel minden 
akadály nélkül létesittetett. 

A ,Köln, Ztg.4-nak irják Párisból 
rögország válaszát febr. 5-dike körül várják 
ről annál inkább hiszik, hogy kedvező 
zani, mert az új görög pénzügyminiszter, 
barátja a békés kiegyenlitésnek, nem csinál 
a görög pénzügy szánandó állapotából és R 
görög feljhatalmazott Delyannyahez intézett j 
tésében szintén sürgetöleg tanácsolja az eng 
kenységet. Görögországnak 8 napi határidőt 
a válasz szerkesztésére, ha ez minden váral 
ellenére tagadólag ütne ki, a mi az ál 
gatottság és az ifju király ingadozó állás 
nem lehetetlen, ugy a conferenti k 
vétele után azonnal feloszolnék és 
sorsára hagyná. 

Mint Konstantinápolyból jan. 23-ról 
a „Levant Herald" athénei 

hogy a görög kormány előre e 
rentia által elfogadott nyilatko 
azáltal e lap azon rem 

ért megvásárolta. 
a spanyol i 

szére indemnitás megadása 
tán legközelebb 

venni a kormá y s 
előtt erős közigazgatás alakitásáról fe 
kodni, melynek oltal a 
megoldása tovább 

öbb 



lehet, e pillanatban a vászon, melyre azok kényök 
szerint himergetik képeiket, kik a görök török vi- 

szály békés kiegyenlitését nem képesek magukkal 
telhítetm . 
AA ,Journal de Paris folytatja a „France 

azt hiszi, hogy még egy orosz hajóraj megje 

lenése sem volna képes a láthatárt az Archipelagus 

oldaláról elhomályositani. E lap, tökéletesen meg- 

felejtkezvé arról, bogy az amerikai hajóraj mind
en 

évben a középtengeren szokott telelni, jelent
i, 

közelebb egy nagy amerikai hajóhad fog a'neve- 

zett tengerre érkezni. Valóban csudálni való lett 

rolna, ha e kép kiegészitése végett Farrakut Men- 

gernagy, mint madár-ijesztő, kimaradt volna e vá- 

zolatból. 
A mi Constantin nagyherczeg kirándulásá 

illeti a Pyraeusba, ennek, ha ugyan valósulni ta- 

lál, alkalmasint nem lenne más hatása, mint a kü- 

lönben is már tulságosan felizgatott hellen lakos 

ság fokozott feltüzelése.4 

Legujabb. 
Páris, jan. 30. Athenéből távirják: Delyan- 

nis az egész miniszterium lemondását nyujtá be, 

mivel nem akarják magukra vállalni a felelössé- 

get az engedékenységért, a nyilt ellentállástól pe- 

dig óvakodnak. A király még nem fogadta el vég- 

legesen a lemondást. Atheneben roppant ingerült- 

Ikodik. ia ség ma jan. 30. Iiteni diplomatiai körökben 

mindi özödés , h *mindinkább tért nyer azon meggyőzödés, hogy 

e Valowaky gróf athenei küldetése sükertelen lesz. 
Nagy etőfeszitések történnek a végből, hogy a haz 

talmak szigoru semlegessége biztosittassék. Tegnap
 

útazott át egy orosz futár Athenbe; állitólag arra 
czélzó tanácsokat visz magával, hogy a hatalmak 
közti összhangzást ne zavarják meg. Párisi hirek 
szerint, ha Görögország kitérőleg felelne, Franczia- 
ország együttes fellépésre hivandja fel a conferen- 
tián részt vett hatalmakat, sőt szükség esetére az 

értekezleti alapon egymaga is föllépend. 

Walewsky grófot tegnap fogadta el Bulgaris 

miniszter Athenben s ma kelle György király előtt 
megjelennie. A miniszter erősité, hogy Görögország- 
nak békés szándékai vannak, de hangsulyozta a 
nemzetiségi törekvések kényszeritő hatalmát. 

Távirati tudósitaás a béosi börzéről. 
Január 30-án: 53/, Metaligueg 100 frt 61.10 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.75. Kamat 61.10. 
1860. Kölcsön 94.10. Bankrészvény 678. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 259.90. London 10 ft st. 
100 frt 23/, kr 121.10. Ezüst 119.-. Cs. királyi 
arany 5.72. 

Erdélyi földteh. kötv. jan. 30-án: 74. - 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 
Sz. 112.–1869. 

b. v. 

Felhivás. A faragói gör. egy. esperestségi 
kerület Balázsfalván tanaló ifjainak felsegélésére, 

s illetőleg egy convietus felállitására, azon kerület 
román értelmiségének 1863. deczemb. havában lett 
megállapodása folytán rendezett pénzgyüjtések el- 
intézésével megbizott ellen vizsgálat lévén folyamat- 
ban, s e vizsgálat folytán a pénzkezelés helyes- 
ségét és lelkiismeretességét illetőleg kétely merül- 
vén fel: ugy ezen alapitvány érdekében, mint sa- 

ját érdekükben felhivatnak mindazok, kik a neve- 
zett ezélra aláirtak, vagy már fizettek, hogy az 
általok aláirt vagy befizetett összeget, alólirt tör- 
vényszékhbez intézendő bélyegtelen jelentéseik- 
ben, f. évi február hó végéig kimutatni annyi- 
val is inkább ne késsenek, mert az alapitvány kü- 
lönben könnyen veszélyeztetve is lehet. 

Ns. Kolozsmegye törvényszékének bünfenyitő 
osztályától. 

Kolozsvártt, jannár 25-én, 1869. 
Kozma Albert, 

vizsgáló biró. 

jogtudor Kissling, Maros-Vásárhelytt: Kozma Endre, Zachariás Ignátz, N.-Enyeden 
Veress Bálint és Medgyes Bálint, N.-Szebenben: Kiss Károly, Nagy-Somkúton: Bé- 

(49) 
Mirdetmmémny. 

Az Első Erdélyi vaspályán folyó évi : 

Február 1-ső napjától kezdve –- 
további intézkedésig — az általános 
katonai árszabásban foglalt, s bankjegyek- 

ben szedendő illetékek mellett, ezüst ár- 

a-3 193. Sz. 

szedetni. 
Kelt Pesten, 1869 év január havában. 

Az igazgatóság. 
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HMirdetmmémy. 

Sz. 97. 1869. 

Kolozsmegye törvényszéke által közhirré tétetik, miszerint Szilvási Lászlónak 

gróf Tholdalagi Mihály ellen fennálló 10,500 frt követelése és járulékai végett, utób 

binak Kolozsmegyében, N.-Ercse községében fekvő birtoka, mely áll a 3846. 1865 

számu birói becslési jegyzőkönyv szerint: a helységben 96. sz. alatti udvarházzal és 

gazdasági épületekkel ellátott belső telken kivül 606 bold, 979 L]öl szántóból, 226 

hold, 13800 [öl kaszálóból; 7 hold, 47 [öl szöllőből; 7 hold 701 öl legelöből; 
98 hold, 1217 öl erdőböl; 3 hold, 1082 Löl nádasból; 6 hold, 1082 [öl termé 
ketlen helyből és a birtokhoz tartozó regalékból, javadalmakból, fuadus instructus 
nélkül, 1869. év april hó 24-ik napjától kezdve, három egymásntáni évre birói 
árverés utján haszonbérbe adatik; ennek foganatositására határaapokul 1869-ik ávi 
martius Z-ik és april 7 ik napjai, miadenkor d. e. 9 órára tüzetvén ki, Ko- 
lozsvártt a megyei törvényszék épületében. 

A becslési munkálat, ugy a haszonbéri feltételek alólirt megyei törvényszéknél 

megtekinthetők; a feltételek főpontjai következök: 
1. Felkiáltási ár 1500 frt, melyen alól a birtok csak a második árverezésen 

adatik a legtöbbet igérőnek haszonbérbe. 
2. Bérleni kivánók kötelesek az árverezés megkezdése előtt törvényszéki biztos 

kezéhez 500 frt. készpénzt bánatpénzül letenni, mely haszonbérlőnek a haszonbéri 
idő utolsó feléert járó haszonbérbe fog beszámittatni, és a mely az elválalt kötele- 
zettségek teljesitésének biztositékul szolgáland. 
s. Bérlő köteles a haszonbért évenkint előlegesen két egyenlő részletben 

Szent-György és Szent-Mihály napkor Kolozsmegye törvényszékébez befizetni. A ha- 
szonbéren kivül köteles a jószág után járó minden névvel nevezendő királyi adót, 

pótlékot az illető adóhivatalhoz befizetni s erről magát félévenkint a törvényszéknél 
igazolni; végül tartozik a jószág után eső minden községi terheket hordozni. 

4. Ha a haszonbér tartama alatt a jószág netalán elárvereztetnék, azon egész 

évre, melyben a jószág eladása történik, bérnök veszi a hasznokat és marad a ha- 
szonbérletben. Az ezen év után még nmetalán hátralevő időre a haszonbérlet meg 
szünése miatt nincs joga bérlőmek semmi czimen kártéritést vagy elengedést köve- 
telni; kivéve az általa tett vetések és beruházások becsü szerinti árát. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1869-ik év január 19-én 
tartott üléséből. 

Riró FPál, föbiró. Sulutz. 

NE HEHvATAms 
; 
Alapittatoti Hszedb-Ham 

Ausztriában, Poroszországban, Frankhonban, Angliában, Orosz- és 
Törökországban érmekkoel és rendjelekkel kittüntettetett 

VWeiss János és fia 
szab. szerszámgyára es. kir. első országosan 

BRécsbem ajánlja gyártmányait 
T szerszámokban famunkások számára = 

nevezetesen : 

asztalosok, gépgyárak, vasúti-műhelyek, hangszerészek. ácsok, kerekesek, 
pintérek, gyufagyárak, doboz-készitők számára, 

továbbá: 
szerszámait és berendezési czikkeit könyvkötök és üvegesek számára, 

Müűkedvellőknek való szerszám szekrényeit. 

(43) (3=3) 
- - y - NyilatihMozat, iletőleg hirdetés. 

Több vidékről. több tisztelt megbizómtól kapott fölhivás következtében, ked- 
ves kötelességemnek tartom nyilvánitani és tudatni, mikép én alólirtt, a polgári, 
váltó, csőd, minden felekezetű egyházi, váló, ugy bünügyi peres ügyeken kivül, 
urbéri viszonyból felmerülő pereket, urbéri kárpótlási ügyeket, jelesen a Székely- 

földre kihirdetett kárpótlások iránti bejelentéseket, alapigazgatóság körébeni eljárá- 
sokat, ügyek, állásáróli gyors tudósitásokat, kárpótlások kivételét, azoknak előlege- 
sen, vagy utólagosan leendő elárusitását, vagy azokra való pénz előlegezési eljárá- 
sokat elvállalok; még pedig oly megjegyzéssel, hogy a hol a költségek előlegezé- 
sére mód nem lenne, utólagos, a törvényszék által megállitandó, vagy netalán ön- 
tetszésileg megtéritendő mennyiség mellett, a költségeket fedezendem, váltóknál pe- 

dig egyáltalán előleget nem kivánok.- Az ügyek lehető gyorsan forgatására, s 
gyors tudósitások tételére annyival inkább válalkozhatom: minthogy irodám csak- 

nem minden szakbeli tárgyra nézve külön szakavatott egyéniséggel van ellátva. Ezen 
kivül pedig egybeköttetésben állok következő ügyvéd társakkal: Abrudbányán: Sze 

kelet fejében egy 171/. /, pótlék fog be- 

Előbb nevezett ügyvéd uraknál tett felfejtés, vagy bérmentes levelek általi 
megbizásokat tisztelettel elvállalok. Kolozsvártt, 1869-ben 

CSULAÁI DÁNNEL.,. hites ügyvéed. 

mak Lakásom: óvári vizutezában 230 számu saját házamnál lévő irodámban. 

franezia találmány! 
tk 

Llegnevezetesebb 

(46) (1-6) 
Kerestetik a Czegei m. k. posta- 

hivatalhoz egy kellő vizsgát letett és 
gyakorlott postakiadó. Az illető 
tézze folyamodását gróf Wass Ádá 
hoz Czegébe. 

(4T) 
HNirdetés. 

V.-Szt -Iván község és határán, A Csík-Szépvizi örmény szert. ne- 
M-Vásárhelytől 2, és Sz-Régentől 1, mes közönség, saját kebelében és költ- 
órányira, az ugynevezett Gondos-félelségin 400 írt o. ért. évi fizetés mel- 
szabadon álló, 117 holdnyi birtok, ideilett pályázatot hirdet egy orvo- 
Ápril 34-ig készpénz fizetés mellett si állomásra Ez uj állomást meg- 

öröl áromn elmdlóoelnyerni kivánók orvostudori oklevéllel, 
azbH HEálBdHE aD T- kellő tapasztaltsági bizonyitványokkal 

ny- ellátva személyesen, vagy levél által 

tol nivenető 18 folyó év mároius utolsó napjáig 
Hévém. Csíik-Szépvizen Szebeny Péter ur- 

Szóbeli megtalálásokra felel Szent-nál jelentsék magokat. 
iványi Kálmán M.-Vásárhelytt. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható : 

2 : Hj politikai röpirat ?? 

Válasz a válaszra 
HORVÁTH MIHÁLYNAK. Ára 1 frt. 

1Az ellenzék vivmányai.! 
Ára 50 Mr. 

Erdélyi képes maptár. áÁra 26 kr, 
a 

Kolozsvári nagy naptár 
Szerkesztette ILéczfalvi HNE. László. 

A m. k. felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábla, m k. 
itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

i Bolti ára 80 kr. 

szabadság Emmtja. Költemények az 1848-49-i 
függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára i árt. 

Htiadó. Költemények az 1848–49-ki magyar 
beni Ferencz, Beszterezén: Hofgraef János és Láng Dániel, Brassóban: Mayer Jó- 

zsef, Bécsben: jogtudor Maresch József, Csik-Somlyón: Bocskor Mihály, Csik-Sze- 
redában: Csiki Mózes, Déván: Csonka Ferencz és Tóth László, Déésen: Dési Ká- 
roly és Nagy Károly, Debreczenben: Simonffi Samu, Fogarasban: Fülep Elek, 
Gyula-Fehérvártt: Borsos Samu és Halász Jakab, Hátszegen: Lengyel Sámuel, Kö- 

rösbányán: Ribiczei Ferencz, Korneuburgban: jogtudor Heinrich kKudolf, Linzben: 

esi György, N.-Váradon: Hanák Bodog, Párisban: jogtudor Levita Gyula, Pesten: 
Cuorove Antal és Rózsa Lajos, Székely-Udvarhelytt: Kassai Ignácz, Sepsi-Szt.-Györ- 
gyön: jogtudor Kühle és Nagy János, Szászvároson: Pogácsnik Miksa Szamosuj- 
vártt: Munteanu Ágoston és Török éter, Szász-Régenben: Balogh Ferencz, Gámán 

szabadságharcz idejéből. 
Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 

TuF Meglepő szépségü és izlés teljes legujabb divatu 

Bapir-gallérok és kézelőla: 
Nök részére A krtól, 10 krig., 
Férfiak részére 4 krtól, 6 krig. 

Országos Honvéd-naptár 
ós, és dr. Kaiser János, Szilágy-Somlyón: Jancsó Károly, Tordán: Szabó La- 

Számos nevezetes férfiak arczképeivel. Ára 1 frt 30 kr. 

z s S 
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Legujabb bőrszépitő-szer, minden ártalmas alkat- das 
rész nélkül, tiszta növény-anyagból készitve. öássEe 

Végre sikerült a fáradhatatlan tudománynak egy szert találni fel, a ... z s 2 ee-B 1 mely minden hátrány nélkül az egészségre nézve, minden eddig feltalált m s s s 
szépitő vizet, meglepő gyors eredményei által, felülmül. Csak egyszeri hasz. z s ov E 

nálat után is a bőr, akár a kór, akár más befolyás következtében, lett lé- as 
gyen fakósárga és hervadt, fehér és hajlékony lesz, lehelletszerü rózsaszin ssz Fss E 

frisseséget ölt, s hatását még nagyobb szobai hőségben sem veszti legke sz - 
vésbbé is el Fágy 

í k ab g 
ss ,0 s ag 

Egy eredeti üveg ára, magyar és fran- 
czia utasitással I frt 50 kr. - Eág 

Központi raktár a magyar korona orszá- - msa sz 
gaira nézve mEs s 

- 
s éb 

mmm sigmmomdl-nál Kolozsvártt. ssgs 
TE Részleteladás Kolozsvárra nézve Einder C. H. ur gyógyszer- Essg sE 

tárában, Beszterczén: Hein Sámuel, K.-Fejérvártt: Rekert Dániel, Fogarason: k ő S E o 

Sterzing József, N.-Szébenben: Müller Károly, Brassóban: Fabik Ede, Szász- - = 
sebesben: Binder Frigyes, Szamosujvártt : Placsintár Gratzián, M.-Vásárhelytt: g as a 
Jenei Albert, B.-Hunyadon: Holzer Vilmos, Szászvároson: Spech Gusztáv, as TE A z 
Déván: Lengyel Gergely, N.-Enyeden: Oberth József, Segesvártt: Schuster e eas- sas - 
Frigyes, Sz. Udvarhelyté: Kauntz A., Verespatakon: Stankay Ferencz gyógy- z2s sess S gyes y é s a ss s szerész uraknál. (16) (10-* 

FRaktárak minden városban alakittatnak. Átvevők szi- sso 
veskedjenek levélben a központi raktárhoz fordulni. Tea z 

o z 
o cz 
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z 

Eladó falusi birtok. Maszonbér. 
A tordai Czifrafogadó" ne- 

[vezet alatt ismeretes vendéglő 1869. 
év aprilis 24-től kezdődő időre ha- 
szonbérbe adandó levén, a vállalkozók 
értekezhetnek helytt a tulajdonossal. 

(44) 3-3 

go — 
Tamaács és segélgy 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szemöknek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 
szokásom, hogy az éj dét telém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és inom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonós gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is dadzolt. E szomoritó körülmény közt sikerült 
egy szert tálálnom, melyet már 4ő év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legapróbb irást, s mint fjun koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 
láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó-szer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat sem narcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutseh 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 
hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak keveset kell abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo- 
kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál. fájdalom annyira divatba jőtt elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 

inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 

csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősiíthetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 
A dr. Romershausen-féle jales szemlél 

mindig kapható, mégpedig 
1 frt 60 kr. a kis üveg 

, nagy , 2 frtjával, 
a raktárban Teutsh J. B.:nél Segesvártt. 
m Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek TE 

s Nagy Imre, Zilahon: Szikszay és Zachariás János ügyvéd urakkal. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betütvel (Bel-farkasutcza 74 sz. 


